## 01一周热点

将剧本娱乐经营场所全面纳入监管视线

近日,文旅部市场管理司召开全国剧本娱乐管理工作视频会,督促各地加快备案、加强政策宣传、加大检查力度,将剧本娱乐经营场所全面纳入监管视线,进一步推动剧本娱乐管理政策落实落地。会议通报了地方剧本娱乐管理工作开展情况、存在的主要问题并做工作部署,上海、重庆、湖北等地就剧本娱乐备案与管理工作作交流发言。各省和部分市、区文化和旅游行政部门相关同志参加视频会。

近年来,以剧本杀、密室逃脱为代表的剧本娱乐行业发展迅速。在满足人民群众多样化、个性化精神文化需求、促进文旅融合发展的同时,其原创精品不足、不良内容频现、侵权盗版严重、场所存在安全隐患等问题也在一定程度上影响到业态健康发展。上海市文化和旅游局根据文化和旅游部2021年印发的《"十四五"文化和旅游市场发展规划》有关精神,率先将"密室剧本杀"纳入管理范畴,并于2021年11月起草完成《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》,创新管理模式,提高管理效率,并实现了制度化,对全国开展探索新业态管理模式有着突出的借鉴意义。

新冠肺炎疫情防控"新十条"发布

12月7日,国务院联防联控机制综合组发布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》,即优化防疫"新十条"。

"新十条"中提出,不按行政区域开展全员核酸检测,进一步缩小核酸检测范围、减少频次;除养老院、福利院、医疗机构、托幼机构、中小学等特殊场所外,不要求提供核酸检测阴性证明,不查验健康码;不再对跨地区流动人员查验核酸检测阴性证明和健康码,不再开展落地检。

2022四川冰雪和温泉旅游节启动

由四川省文化和旅游厅、乐山市政府主办,乐山市文化广播电视和旅游局、峨眉山风景名胜区管理委员会、峨眉山市政府承办的2022四川省冬季旅游启动仪式暨2022四川冰雪和温泉旅游节开幕式近日在峨眉山市举办。

开幕式上,四川省文化和旅游厅发布了8项冬季旅游优惠措施,包括省市联动发放"亿元"文旅专项消费券、对旅行社组织接待旅游团队进行奖补、对冬季旅游增开航线航班进行补贴、实行冬季旅游景区门票优惠、实施文旅消费惠民金融政策等;天府旅游名导、文旅达人推介了冬游四川的主题目的地以及时下潮流玩法;峨眉山与金佛山共同发布了共建巴蜀文化旅游冰雪走廊行动计划。

此次活动还配套推出了"烟火峨眉 趣品百味"音乐美食嘉年华、"拾趣童萌季冰雪温泉节"灵秀温泉游园会、"冰雪童萌 趣会烟云"畅玩之旅等六大类主题活动,将持续至明年3月。此外,今年12月到明年2月,峨眉山将面向游客随机派送超过5000万元的文旅消费券,涵盖景区门票、索道票、观光车票以及酒店、温泉、冰雪项目、演艺等文旅产品。

据介绍,四川将持续开展"冬游四川消费季"、"冬游四川一元购"门票大放送等活动,发布安逸熊猫·文旅一卡通,实施"百万职工游巴蜀"等,加快推进文旅消费回补和潜力释放,推动全省冬季旅游旺起来。

## 第二十届亚布力滑雪节启幕

12月8日,以"酷·雪生活"为主题的第二十届亚布力滑雪节正式启幕。本届滑雪节以"打开雪之门、畅享雪生活"为核心,进一步塑造"节庆+"旅游符号,确保5个月超长雪期体育赛事和文化旅游活动全天候覆盖,为游客打造一场浪漫的冰雪文化旅游盛宴。

新雪季,亚布力滑雪旅游度假区统一更新了闸机和计费系统,进一步统筹专业运动员训练与游客体验两不误,保证二锅盔雪道常态化面向大众开放,大锅盔雪道节假日正常开放。同时打造滑雪+高山观光、世界第一滑道、森林温泉馆、熊猫馆、森林小火车、马拉爬犁、雪地摩托、疯狂雪圈等项目游玩套票,让游客活动更加丰富多彩。亚布力滑雪旅游度假区还将不定期开展省内游客50元滑雪体验以及全国中小学生免费上冰雪等惠民政策,更有哈尔滨市及尚志市政府消费券活动等待游客的参与。

今年,亚布力滑雪旅游度假区对游客服务中心提档升级,完善引导、购物、购票、集散、游憩等功能,持续打造景区形象展示和对外管理的主要窗口,并完成了景区道路升级、消防站建设、五小连池景观改造等基础设施建设项目,将继续推行明码标价、价格上墙公示、餐前确认等制度,确保景区餐饮价格公开透明,保证让游客玩得舒心、放心、安心。

2023年休假安排出炉:中秋国庆调休共8天

国务院办公厅12月8日发布《关于2023年部分节假日安排的通知》国办发明电〔202〕16号(以下简称《通知》)。《通知》称,2023年中秋节、国庆节重合,共放假8天。其中,休假安排为9月29日至10月6日放假调休。10月7日(星期六)、10月8日(星期日)上班。

《通知》指出,经国务院批准,2023年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中

秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

- 一、元旦:2022年12月31日至2023年1月2日放假调休,共3天。
- 二、春节:1月21日至27日放假调休,共7天。1月28日(星期六)、1月29日(星期日)上班。
- 三、清明节:4月5日放假,共1天。
- 四、劳动节:4月29日至5月3日放假调休,共5天。4月23日(星期日)、5月6日(星期六)上班。
- 五、端午节:6月22日至24日放假调休,共3天。6月25日(星期日)上班。
- 六、中秋节、国庆节:9月29日至10月6日放假调休,共8天。10月7日(星期六)、10月8日(星期日)上班。

《通知》强调,节假日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

娱乐场所和旅游景区均不再要求查验核酸和健康码

12月9日下午,文化和旅游部对相关疫情防控工作指南再次进行了调整更新,发布了新版旅游景区、旅行社、互联网上网服务营业场所、娱乐场所、剧院等演出场所、剧本娱乐经营场所新冠肺炎疫情防控工作指南,按照国务院联防联控机制综合组优化落实疫情防控新十条,除对导游上团前核验健康码外,相关指南均不再要求提供核酸检测阴性证明、查验健康码、开展落地检。

"新十条"发布:这十个城市最受国内游客欢迎

近日,"新十条"发布,让旅游市场再迎利好,多个在线旅游平台的机票、酒店等出行产品搜索热度、预订量持续上涨。

携程数据显示,"新十条"发布后,机票瞬时搜索量猛增160%,其中,春节前夕 (腊月二十五—除夕)的机票搜索量暴涨至3年以来最高点。

在驴妈妈旅游平台上,"新十条"发布后,机票、火车票瞬时搜索量环比上涨超过450%,元旦假期、春节前后的出行产品最为热门。三亚、上海、北京、杭州、成

都、广州、武汉、西安、昆明、南京等成为热门目的地。

值得关注的是,公众对2023年出行呈乐观预期。截至12月7日12时,携程平台上,本周内,2023年出行搜索热度较去年同期(2021年搜索2022年)上涨超过900%。7日上午发布元旦假期安排后的2小时内,携程机票、酒店产品搜索量环比前一日同时段分别增长6倍、7倍,"跨年""元旦出游""春节"等关键词搜索热度达到年内峰值。

业内人士表示,元旦、春节两个重要旅行高峰期将至,预计元旦、春节或成为旅游市场3年以来最重要的转折点。"新十条"的发布,将对旅游出行市场形成显著利好。

2023年旅游消费趋势预判

中青旅研究院对于2023年旅游消费做出趋势性预判:

- 1、大城市周边的乡村度假更加受到欢迎(私密场景、安全性高);
- 2、以云南、海南、新疆为代表的传统优势旅游目的地复苏强劲;
- 3、一批"小众秘境"型新兴旅游目的地崛起;
- 4、生态、户外型旅游目的地和旅行方式受青睐;
- 5、青年旅游成为主力军(思想更具开放性、体质更具优势);
- 6、老年旅游将在一到两年内受到整体抑制;
- 7、旅游决策周期缩短,两周内决策成为常态,去大交通化、目的地成团、可无损全退的旅游产品成为主流。

从"游"变"玩"

专家:旅游业已到转型时刻

东南大学旅游学系副教授黄羊山表示,对于未来,中国旅游业会出现一个从"游"变"玩"的较大变革。他解释称,如在旅游方式上,大众的游览型旅游方式会逐步向体质锻炼型转变,聚集性出行,也会向非聚集型出行转变。

"中国社会发展已经到了后工业化时代,旅游业已经到了该转型的时刻。"而在旅游业的政策支持上,黄羊山认为,未来依旧存在很大空间。

黄羊山认为,要在旅游业的供给侧进行扶持。未来可以从奖励政策和金融扶持等入手,"把此前流失的从业人员都找回来。"

黄羊山还提到,各个旅游城市也可考虑建立大量以"玩"为主的旅游场所。在城市规划和配套服务上,政策制定也需要跟上旅游业的转变,未来的相关政策应该更加开放。

推进户外运动与旅游深度融合

八部门印发《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》

近日,国家体育总局、国家发展改革委会同工业和信息化部、自然资源部、住房和城乡建设部、文化和旅游部、国家林业和草原局、国铁集团等部门共同印发《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》(以下简称《规划》)。

《规划》提出,以京津冀为核心区域,以2022北京冬奥会的成功举办为契机,加快建设京张体育文化旅游带,推动东北、华北、西北冰雪运动发展,打造具有国际影响力的北方冰雪运动引领区。加强户外运动基础性、公益性服务供给,开发覆盖全生命周期的生活性户外运动服务,深化户外运动赛事与体验、教育与培训、节庆与旅游等服务创新。鼓励户外运动用品制造企业延长产业链条,发展户外运动用品体验、竞赛表演、旅游、康养度假等产品。推进户外运动与旅游深度融合,以徒步、骑行、汽车自驾、航空运动等项目串联景区景点、度假区。优化露营产品供给。加快建设露营旅游相关基础设施,支持在营地集聚区域配套建设露营服务中心、旅游厕所、观景平台等。推进户外运动消费场景与乡村旅游、休闲农业等融合,转化绿水青山生态价值。

《规划》提出,鼓励运营管理规范、服务质量优良、综合效益显著的户外运动营地申报体育旅游示范基地;持续举办国际山地旅游暨户外运动大会等在国内外具有一定影响力的全国性品牌户外赛事与节庆活动;支持各省(区、市)因地制宜打造以长三角运动休闲体验季、粤港澳大湾区户外运动系列赛事等为代表的地方性品牌户外赛事与节庆活动;鼓励市场主体开发亲子户外运动体验、老年康养旅游等产品与线路,举办家庭户外运动赛事与节庆活动,提高家庭参与户外运动的热情。